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Аугментативна и алтернативна комуникација (Augmentative and Alternative 
Communication – AAC) обухвата различите стратегије и технологије намење-
не подршци особама са сложеним комуникационим потребама. Иако је ефи-
касност AAC метода потврђена у бројним истраживањима, ставови и ин-
формисаност родитеља остају кључни фактори у процесу имплементације. 
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Циљ овог истраживања био је да се испитају ставови родитеља деце са поре-
мећајима комуникације о AAC методама кроз прелиминарну психометријс-
ку проверу инструмента намењеног овој процени у домаћем контексту. У 
истраживању је учествовало 50 родитеља деце са сложеним комуникацио-
ним потребама. Анализа података спроведена је применом методе парцијал-
них најмањих квадрата (PLS-PM). Резултати почетне анализе указали су на 
задовољавајућу унидимензионалност и поузданост већине конструката (DG 
rho> 0.70), док је неколико ставки показало ниска факторска оптерећења, 
а конструкт „Општи ставови” нешто нижу интерну конзистентност. Након 
уклањања проблематичних ставки, уочен је пораст поузданости и конвер-
гентне валидности (виши DG rho и AVE), што потврђује оправданост про-
чишћавања скале. Ипак, резултати HTMT анализе указали су на ограничену 
дискриминантну валидност, посебно код конструката са мањим бројем пре-
осталих индикатора, што је у складу са очекиваним ефектима PLS-PM ана-
лизе на малим узорцима. Структурни модел потврдио је значај родитељског 
знања о AAC као о главном предиктору спремности за примену ових ме-
тода. Скала развијена у овом истраживању представља функционалну по-
четну верзију инструмента. Препоручује се њена даља валидација на већим 
и разноврснијим узорцима, као и развој додатних ставки ради унапређења 
конструктне валидности и практичне примене.

Кључне речи:	 аугментативна и алтернативна комуникација, сложене кому-
никационе потребе, психометријска својства, развој скале, 
родитељски ставови

Увод

ААC обухвата низ метода и технолошких решења намењених особа-
ма које, услед поремећаја комуникације, нису у могућности да користе 
говор као примарни облик изражавања (Beukelman & Mirenda, 2013). 
AAC омогућава овим особама да ефикасније изразе своје жеље и потре-
бе (Ganz & Simpson, 2004; Sigafoos et al., 2004), а у појединим случајевима 
може допринети и развоју природног говора (Millar et al., 2006) и јези-
ка (Brittlebank et al., 2024; Holyfield et al., 2025; Pope et al., 2024). AAC се 
може примењивати не само у популацији деце и младих, већ је њен раз-
вој омогућио и примену у популацији одраслих (Broomfield et al., 2024). 
У последњим деценијама, развој ААC метода значајно је унапредио мо-
гућности комуникације. Њихова примена показала се успешном код 
различитих поремећаја и стања, у оквиру којих се јављају поремећаји 
комуникације, као што су церебрална парализа, развојни језички поре-
мећај (Light & McNaughton, 2015), аутизам (Crank et al., 2021; Gevarter 
et al., 2021; Pope et al., 2024; Sandbank et al., 2020), као и код деце и од-
раслих са вишеструким поремећајима (Brittlebank et al., 2024; Simacek 
et al., 2018; Stasola & Perilli, 2015). На основу досадашњих студија може-
мо закључити да AAC нуди потенцијал за унапређење комуникације и 
учења код деце са сложеним комуникационим потребама (енгл. complex 
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communication needs, Desch et al., 2025; Dumitru et al., 2025; Drager et al., 
2010; Morin et al., 2018; Resina et al., 2025; Srinivasan, 2022).

Ипак, иако су бенефити AAC приказани у великом броју научних ра-
дова, успешна имплементација ових метода зависи од ставова и спрем-
ности родитеља да прихвате и подрже њихову примену (Berenguer et al., 
2022). Истиче се важност едукације родитеља у процесу прихватања и 
имплементације ААC за децу са сложеним комуникационим потребама 
(Kim et al., 2021). У последње две деценије примећен је значајан пораст 
истраживања која испитују ефикасност AAC код деце са интелектуал-
ним и развојним тешкоћама (Crowe et al., 2022). Поред тога, истражи-
вања о перцепцијама родитеља у вези са различитим интервенцијама 
показују да фактори попут персонализације програма, доступности 
подршке и смањења логистичких препрека утичу на родитељску анга-
жованост и спремност за имплементацију нових приступа у комуника-
цији и образовању њихове деце (Butler et al., 2020).

Очекивања, страхови и препреке које родитељи виде у примени AAC 
могу значајно утицати на то да ли ће дете успешно користити ААC ме-
тоде у комуникацији (Johnson et al., 2006). На нашем поднебљу недостају 
валидирани инструменти, односно прецизније квалитативне процене 
родитељских ставова према AAC, упкос постојању студија у којима су 
се испитивали ставови наставног особља (Jovanović Simić i sar., 2022) и 
логопеда према AAC (Slavković i Vasić, 2023), као и самопроцена знања 
наставног особља о ААC методама (Arsenić et al., 2022). Другим речима, 
недовољно је развијених мерних инструмената који би омогућили про-
цену специфичних димензија родитељских ставова према AAC.

У савременим истраживањима из области специјалне едукације и ре-
хабилитације, као и логопедије, валидирани мерни инструменти пред-
стављају основу за прикупљање поузданих података. Психометријска 
мерења неопходна су за доношење информисаних закључака о перцеп-
цијама, знањима и ставовима испитаника, нарочито када се истражују 
комплексни феномени као што је имплементација AAC. Клајн (Kline, 
2015) истиче да су тестови кључни алати у примењеним дисциплинама 
јер често представљају једини објективан начин за процену и доношење 
одлука, док лоше конструисани инструменти могу довести до погреш-
них закључака и озбиљних последица у пракси.

У Србији је недовољно емпиријске грађе на тему инструмената за 
испитивање ставова, посебно у области AAC, што отежава поуздано 
прикупљање и интерпретацију података и последично ограничава мо-
гућност употребе резултата у практичне сврхе и планирање индивидуа-
лизоване подршке породицама деце са сложеним комуникационим по-
требама. С обзиром на кључну улогу коју родитељи имају у прихватању 
и примени AAC метода, постоји јасна потреба за конструисањем поуз-
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даних инструмената који ће омогућити систематско испитивање њихо-
вих ставова, препрека и спремности за имплементацију ових приступа. 
У контексту специфичног друштвеног и стручног окружења у Србији, 
важно је напоменути да је примена AAC још увек у развоју, а подаци о 
њеној распрострањености су ограничени.

Аутори Васић и Славковић (2023) бавили су се испитивањем ста-
вова логопеда према употреби AAC. Аутори су конструисали упитник 
који се састојао од 49 тврдњи, организованих у пет тематских области: 
корисност и предности AAC, компетенције стручњака, начини и циље-
ви примене, тимски рад и трансдисциплинарност, као и ограничења у 
практичној примени. Испитаници су одговарали на тврдње користећи 
скалу Ликертовог типа. Будућа истраживања могла би се усмерити на 
додатну проверу психометријских карактеристика овог инструмента, 
чиме би се оснажила његова примена у пракси и истраживању.

Један од радова у коме су приказани резултати о ставовима родитеља 
према ААC и у коме се указује на факторе који могу утицати на при-
хватање ААC интервенција јесте рад Беренгер и сарадника (Berenguer et 
al., 2022). Међутим, како је у питању метаанализа, у овом истраживању 
није коришћена стандардизована скала, него је примењена квалитатив-
на методологија, при чему су подаци прикупљени путем полуструкту-
рисаних интервјуа и анализирани методом константног поређења. Иако 
је квалитативни приступ омогућио дубље разумевање родитељских 
ставова и искустава, недостатак квантитативних мерних инструмената 
ограничава могућност генерализације налаза и поређења међу различи-
тим групама родитеља.

Круз и сарадници (Cruz et al., 2011) развили су инструмент за про-
цену ставова родитеља деце са церебралном парализом о AAC. У овом 
истраживању, аутори су испитали ставове примарних неговатеља према 
употреби аугментативних и алтернативних комуникационих система 
(AACS) код деце са церебралном парализом. Коришћен је упитник ин-
спирисан радом Јудвин и Јула (Udwin & Yule, 1991). Скала је била Ликер-
товог типа са 15 ставки које се вреднују од 1 до 5. Максимални могући 
скор био је 75 поена, а минимални 15 поена, што је указивало на пот-
пуно позитиван или потпуно негативан став. Психометријске особине 
скале показале су високу унутрашњу конзистентност са Кронбаховим 
алфа коефицијентом од .87 и просечном корелацијом између ставки од 
.32. На основу оваквих резултата, можемо закључити да је скала добро 
структурисана и да има добре психометријске особине.

Скала Бекове и сарадника (Beck et al., 2010) AATAAC-2 (Assessment 
of Attitudes Toward Augmentative/Alternative Communication) намењена 
је процени ставова школске деце о вршњацима који користе AAC. Овај 
упитник садржи 26 ставки подељених у три кључне димензије (когни-
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тивни, афективни и бихевиорални аспекти ставова) и валидиран је на 
великом узорку деце. Поузданост скале је потврђена Кронбаховим алфа 
коефицијентом између .78 и .95, уз добру тест-ретест поузданост (r = 
0.79), што указује на ваљану структуру скале.

Систематски преглед и квалитативна метаанализа коју су спрове-
ли Беренгер и сарадници (Berenguer et al., 2022) идентификовали су 
низ тематских области које утичу на родитељске ставове према AAC, 
укључујући доступност и квалитет професионалне подршке, сложеност 
и прилагодљивост технологије, као и изазове интеграције AAC система 
у свакодневну породичну рутину. Преглед тематских образаца у анали-
зираним студијама указује на важност димензија као што су перцепција 
подршке, емоционалне баријере, техничка спремност и општа отворе-
ност родитеља према алтернативним облицима комуникације.

На сличан начин, претходно развијене скале, као што је скала Бекове 
и сарадника (Beck et al., 2010) и Круза и сарадника (Cruz et al., 2017), та-
кође су обухватале различите аспекте родитељских ставова, укључујући 
и препреке за имплементацију AAC. Ипак, те скале су често биле кон-
текстуално специфичне (нпр. усмерене ка једној врсти AAC система или 
узорку деце), што ограничава њихову ширу примену.

Скала развијена у овом истраживању ослања се на увид из помену-
тих извора и систематизује кључне домене у шест међусобно повеза-
них конструката: општи ставови према AAC, познавање и свест о AAC, 
спремност на коришћење, баријере за коришћење, емоционални ставови 
и страхови и перцепција подршке и друштвена прихваћеност. Тиме се 
обезбеђује теоријска доследност и основа за квантитативно испитивање 
ставова родитеља у домаћем контексту.

Циљ овог истраживања јесте да се развије инструмент на српском 
језику за испитивање ставова родитеља деце са сложеним комуника-
ционим потребама о AAC, као и да се испитају његова поузданост и 
основне психометријске карактеристике. У поређењу са претходним 
истраживањима, скала развијена у нашем раду представља инструмент 
дизајниран специфично за родитеље деце са различитим облицима по-
ремећаја комуникације и омогућава квантитативно мерење различитих 
аспеката њихових ставова према AAC.

Метод

Узорак

У истраживању је учествовало 50 родитеља деце са сложеним кому-
никационим потребама (N = 50, 20% мушког пола). Узорак је обухватио 
родитеље различитих старосних група и образовних нивоа. Просечна 
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старост родитеља била је M = 41.11 (SD = 6.37), док су се испитаници 
разликовали према нивоу образовања, при чему је највише било роди-
теља са високим образовањем (48%) и средњом школом (40%).

Анализом одговора увиђа се да су у истраживању учествовали ро-
дитељи чија деца у највећем броју случајева (48%) имају постављену 
дијагнозу аутизма, затим мешовитог поремећаја развоја (26%) и специ-
фичног језичког поремећаја (16%). У погледу коришћења AAC метода, 
54% родитеља навело је да њихова деца не користе AAC, 24% их користи 
повремено, док 22% редовно користи AAC методе.

Технике за прикупљање података

Подаци су прикупљени путем Google Forms онлајн-упитника која 
је дистрибуирана путем е-поште, друштвених мрежа и специјализо-
ваних родитељских група током октобра 2024. године. Испитаници су 
добровољно учествовали у истраживању и пре попуњавања упитника 
пружена им је информација о циљу истраживања, начину обраде по-
датака и анонимности одговора. Сви учесници дали су информисани 
пристанак за учешће у истраживању. У овом истраживању развијена 
је и валидирана нова скала намењена испитивању ставова родитеља 
према AAC, која обухвата шест димензија: општи ставови према AAC; 
познавање и свест о AAC; спремност за коришћење ААC; баријере за ко-
ришћење ААC; емоционални ставови и страхови и перцепција подршке 
и друштвена прихваћеност ААC. Скала, поред основних демографских 
питања, садржи укупно 31 питање. Коришћена је Ликертова петостепе-
на скала. Развој скале заснован је на увидима из претходних истражи-
вања о ставовима родитеља према ААC. Посебно су коришћени налази 
систематског прегледа и квалитативне метаанализе Беренгер и сарадни-
ка (Berenguer et al., 2022), родитеља према ААC. Теме као што су перцеп-
ција подршке, емоционални ставови и страхови, баријере за коришћење 
ААC и спремност на коришћење ААC, које су препознате у овој метаа-
нализи, коришћене су као основ за конструисање одговарајућих супска-
ла у овом истраживању.

Статистичка обрада података

Подаци су анализирани помоћу Partial Least Squares Path Modeling 
(PLS-PM) приступа у софтверском окружењу R (verzija 4.5.0) корис-
тећи пакет PLS-PM. Ова метода је изабрана због релативно малог 
узорка (N = 50) и теоријски постављеног модела, као и због робусности 
PLS-PM приступа у ситуацијама са великим бројем латентних кон-
струката и индикатора (Willaby et al., 2015).
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Анализа је спроведена у два корака – на пуној верзији инструмен-
та са 31 ставком, како би се испитали основни показатељи валидности 
и поузданости конструката, и на прочишћеној верзији инструмента, из 
које су уклоњене ставке са ниским факторима засићења (<40) и лошим 
метричким карактеристикама, како би се проверила стабилност модела 
и упоредила побољшања у метричким показатељима (Haji-Othman et al., 
2024). Евалуација квалитета мерног и структурног модела обухватила је 
следеће критеријуме: интерне конзистентности конструката (Кронбахова 
α i DG rho), конвергентне и дискриминантне валидности (AVE, HTMT), 
објашњену варијансу (R²) i глобални фит модела (Goodness-of-Fit, GOF).

Резултати истраживања

Резултати PLS-PM анализе

Анализа је иницијално обухватила 6 латентних конструката и 31 ва-
ријаблу, док је након прочишћавања инструмента спроведена додатна 
анализа на смањеном броју ставки (25), ради провере стабилности мо-
дела и валидности мерних показатеља. Уклоњене су ставке са факторс-
ким оптерећењем испод <40.

Унидимензионалност конструкта

Унидимензионалност конструкта испитана је кроз показатеље интерне 
конзистентности (Кронбаховог α коефицијента) и поузданости констру-
кта (Dillon–Goldstein ρ). Поређењењем Кронбаховог α коефицијента за 
све конструкте пре и после уклањања ставки (Табела 1) са ниским опте-
рећењем добијено је да је већина конструката забележила побољшање ин-
терне конзистентности, што подржава оправданост прочишћавања скале.

Табела 1 
Поређење Кронбаховог α коефицијената пре и после прочишћавања 
инструмента

Конструкт α (пре) α (после)
Општи ставови 0.62 0.77
Познавање и свест о ААC 0.89 0.85
Спремност за коришћење ААC 0.74 0.76
Баријере за примену ААC 0.82 0.91
Емоционални ставови и страхови 0.78 0.67
Перцепција подршке и друштвене прихваћености ААC 0.80 0.81

Табела 2 приказује додатне показатеље унидимензионалности кон-
струката, DG rho коефицијенте и латентне вредности (прва и друга ла-
тентна димензија).
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Табела 2 
DG rho коефицијенти и латентне вредности (EV) за сваки конструкт 
пре и после прочишћавања скале

Конструкт DG rho 
(пре)

DG rho 
(после)

Прва EV 
(пре)

Друга EV 
(пре)

Прва EV 
(после)

Друга EV 
(после)

Општи ставови 0.77 0.86 2.46 1.17 2.44 0.80
Познавање и свест о ААC 0.92 0.89 3.48 0.58 3.57 0.99
Спремност за коришћење 
ААC 0.83 0.84 2.51 1.27 2.63 1.25

Баријере за примену ААC 0.89 0.94 3.26 1.01 2.56 0.34
Емоционални ставови и 
страхови 0.86 0.82 2.86 1.06 1.86 0.81

Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености	

0.86 0.87 2.81 0.77 2.80 0.77

Након уклањања ставки са ниским оптерећењем, већина конструка-
та показује блага побољшања у DG rho вредностима и израженију раз-
лику између прве и друге латентне димензије, што додатно потврђује 
унидимензионалност мерних скала.

Мерни модел (валидност индикатора)

Табела 3 приказује поређење факторских оптерећења ставки и њихо-
ве комуналности пре и након уклањања ставки са ниским оптерећењем.

Табела 3 
Оптерећења и комуналности ставки по конструкту пре и након 
прочишћавања скале

Ставка Супскала Оптерећење Комуналност Оптерећење 
након чишћења

Комуналност 
након чишћења

Q1 Општи ставови 0.62 0.38 0.64 0.41
Q2 Општи ставови 0.85 0.73 0.87 0.76
Q3 Општи ставови -0.20 0.04 / /
Q4 Општи ставови 0.73 0.53 0.71 0.50
Q5 Општи ставови 0.87 0.76 0.87 0.76
Q6 Познавање и свест о ААC 0.78 0.60 0.78 0.61
Q7 Познавање и свест о ААC 0.74 0.55 0.74 0.55
Q8 Познавање и свест о ААC 0.84 0.71 0.85 0.72
Q9 Познавање и свест о ААC 0.93 0.87 0.94 0.88
Q10 Познавање и свест о ААC 0.80 0.64 0.81 0.65
Q11 Познавање и свест о ААC 0.40 0.16 0.42 0.18
Q12 Спремност за коришћење 

ААC 0.57 0.33 0.58 0.34
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Q13 Спремност за коришћење 
ААC 0.85 0.73 0.86 0.73

Q14 Спремност за коришћење 
ААC 0.63 0.40 0.66 0.40

Q15 Спремност за коришћење 
ААC 0.77 0.60 0.77 0.60

Q16 Спремност за коришћење 
ААC 0.74 0.55 0.74 0.55

Q17 Баријере за примену ААC 0.90 0.82 0.90 0.81
Q18 Баријере за примену ААC 0.87 0.77 0.90 0.81
Q19 Баријере за примену ААC 0.95 0.90 0.96 0.93
Q20 Баријере за примену ААC 0.08 0.00 / /
Q21 Баријере за примену ААC 0.35 0.12 / /
Q22 Емоционални ставови и 

страхови 0.22 0.04 / /

Q23 Емоционални ставови и 
страхови 0.58 0.33 0.64 0.41

Q24 Емоционални ставови и 
страхови 0.24 0.06 / /

Q25 Емоционални ставови и 
страхови 0.42 0.17 0.47 0.22

Q26 Емоционални ставови и 
страхови 0.91 0.84 0.92 0.85

Q27 Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености

0.71 0.50 0.80 0.63

Q28 Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености

0.84 0.70 0.89 0.79

Q29 Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености

0.74 0.56 0.74 0.55

Q30 Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености

0.61 0.38 0.64 0.41

Q31 Перцепција подршке 
и друштвене 
прихваћености

-0.29 0.08 / /

Уочен је благи пораст оптерећења код већине преосталих ставки на-
кон прочишћавања, што указује на побољшану конвергентну валидност 
мерног модела.

Структурни модел

Структурни модел је испитао међусобне односе међу латентним кон-
струкцијама. У Табели 4 приказани су резултати анализе пре и након 
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прочишћавања скале, како би се проценила стабилност структурних 
путања и идентификовале евентуалне промене у значајности и јачини 
релација међу конструктима.

Релација између конструката познавање и свест о ААC и спремност за 
коришћење ААC показала се као најснажнија, што указује да родитељи 
који су информисанији о ААC уједно исказују већу спремност да га 
примењују. Такође, општи ставови родитеља значајно доприносе њи-
ховој информисаности, као и перцепцији баријера.

Табела 4 
Релације међу латентним конструкцијама пре и  
после прочишћавање скале

Повезаност β (пре) p-вредност 
(пре)

β 
(после)

p-вредност 
(после)

Општи ставови → Познавање и свест о 
ААC 0.716 <.001 0.748 <.001

Познавање и свест о ААC → Спремност за 
коришћење 0.772 <.001 0.784 <.001

Општи ставови → Баријере за коришћење 
ААC 0.557 <.001 0.503 <.003

Општи ставови → Емоционални ставови и 
страхови 0.496 <.014 -0.062 0.760

Познавање и свест о ААC → Емоционални 
ставови	 -0.510 <.011 -0.350 0.089

Важно је истаћи да је однос између познавања и свести о ААC и 
емоциналних ставова и страхова негативан, што значи да родитељи 
са већим нивоом знања о ААC испољавају мање емоционалних ба-
ријера и страхова, што је у складу са налазима претходних истра-
живања која наглашавају заштитну улогу едукације и информиса-
ности (Johnson et al., 2006; Kent-Walsh & McNaughton, 2005). Након 
прочишћавања скале, ова веза је остала негативна, али је изгубила 
статистичку значајност (β = –0.350, p = .089). Надаље, веза између 
општих ставова и емоционалних ставова и страхова, иако значајна 
пре чишћења (β = 0.496, p = .014), постаје незначајна након уклањања 
ставки (β = –0.062, p = .760).

На следећој слици приказан је графички модел са стандардизованим 
коефицијентима повезаности између латентних конструката.
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Слика 1. 
Графички приказ структуралног модела са стандардизованим 
коефицијентима повезаности између латентних конструката

*Црвене стрелице означавају негативне односе, а плаве позитивне.

Табела 5 приказује објашњену варијансу (R²) за сваки од зависних 
конструката пре и после прочишћавања скале.

Табела 5 
Објашњена варијанса (R²) конструката пре и после прочишћавања скале

Конструкт R² пре R² после
Спремност за коришћење ААC 0.67 0.74
Познавање и свест о ААC 0.51 0.56
Баријере за коришћење ААC 0.48 0.46
Емоционални ставови и страхови 0.14 0.16
Перцепција подршке и друштвене прихваћености 0.14 0.08
Општи ставови — —

Вредности глобалног фит-модела пре уклањања проблематичних 
тврдњи износио је 0.463, након уклањања GOF порастао је на 0.492.

Процене конвергенте и дискриминативне валидности

Вредности AVE израчунате су како би се проценила конвергентна 
валидност конструката (Табела 6). Након прочишћавања скале, AVE је 
порастао код свих конструката, што указује на побољшано објашњење 
варијансе заједничким фактором, нарочито код конструкта баријере за 
примену ААC. Минимална прихватљива вредности AVE је 0.50. AVE од 
0.50 или више значи да конструкт објашњава више од половине варијан-
се својих ставки (Haji-Othman et al., 2024).
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Табела 6 
Поређење вредности AVE за латенте конструкте пре и после 
прочишћавања инструмента

Латентна варијабла AVE (пре) AVE (после)
Општи ставови 0.49 0.60
Познавање и свест о ААC 0.59 0.59
Спремност за коришћење ААC 0.52 0.52
Баријере за примену ААC 0.52 0.85
Емоционални ставови и страхови 0.29 0.49
Перцепција подршке и друштвене прихваћености 0.44 0.59

HTMT анализа спроведена је ради процене дискриминантне валид-
ности конструката. Приказ свих вредности дат је у Табели 7. У почет-
ној верзији инструмента HTMT вредности биле су испод препорученог 
прага (HTMT <0.90), што указује на задовољавајуће разликовање међу 
конструктима (Henseler et al., 2015).

Табела 7

Поређење HTMT вредности пре и после прочишћавања инструмента

Општи 
ставови

Познавање 
и свест

Спремност 
за 

коришћење

Баријере за 
коришћење

Емоционални 
ставови и 
страхови

Перцепција подршке 
и друштвене 

прихваћености
1 0.361 0.382 0.472 0.160 0.170

0.894 1 0.451 0.344 0.200 0.160
0.885 1.003 1 0.344 0.210 0.160
0.818 0.762 1.016 1 0.220 0.240
0.358 0.427 0.549 0.345 1 0.302
0.358 0.333 0.377 0.375 1.027 1
*Горњи део табеле приказује HTMT вредности пре прочишћавања скале, док доњи 
део приказује HTMT вредности након уклањања ставки ниског оптерећења.

Након прочишћавања скале, вредности HTMT коефицијената пора-
сле су код појединих парова конструката, што указује на веће међусоб-
но преклапање латентних димензија. Овај налаз сугерише да уклањање 
ајтема смањује диференцијацију конструката, посебно када конструкти 
остану са мањим бројем ставки.

Дискусија

Циљ овог истраживања био је развој и прелиминарна психометријска 
провера инструмента за испитивање ставова родитеља деце са сложе-
ним комуникационим потребама према ААC. Добијени налази пружају 
важан увид у почетне мерне карактеристике развијене скале и указују 
на смернице за њено даље унапређење.
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Анализа почетне верзије мерног модела показала је да већина инди-
катора има задовољавајућа факторска оптерећења (> 0.70), као и добре 
показатеље интерне конзистентности и унидимензионалности код већи-
не конструката. Ипак, неколико ставки (Q3, Q20, Q21, Q22, Q24, Q31) 
испољило је ниска оптерећења (<0.40), док је конструкт општи ставо-
ви показао нешто нижу интерну конзистентност (α = 0.62). Ови налази 
указивали су на слабо уклапање појединих ајтема у латентну структуру 
и оправдали су потребу за прочишћавањем инструмента.

Након уклањања ставки са незадовољавајућим карактеристика-
ма, спроведена је додатна анализа прочишћене верзије мерног модела. 
Добијени резултати показују приметно побољшање психометријских 
својстава. Код конструкта општи ставови, Кронбахов α порастао је са 
0.62 на 0.77, док је DG rho порастао са 0.77 на 0.86. Слично томе, кон-
структ баријере за примену ААC показао је раст DG rho коефицијента 
са 0.89 на 0.94, а AVE вредност са 0.52 на 0.85. Повећање AVE вредно-
сти забележено је и код других конструката, што потврђује унапређену 
конвергентну валидност. Такође, доминација прве латентне вредности 
у односу на другу постала је израженија код већине конструката, што 
додатно потврђује њихову унидимензионалну природу у прочишћеној 
верзији инструмента.

Иако је прочишћавање допринело јачању интерне конзистентности 
и конвергентне валидности, резултати HTMT анализе указали су на 
изазове у области дискриминантне валидности. Неколико парова кон-
струката забележило је HTMT вредности изнад препорученог прага 
од 0.85, а поједини и изнад 1.00 (нпр. познавање и свест – спремност, 
спремност – баријере, емоционални ставови – перцепција подршке), што 
указује на повећано међусобно преклапање конструката у краћој вер-
зији инструмента. Повишене HTMT вредности након уклањања став-
ки са ниским оптерећењима представљају уобичајену појаву у PLS-SEM 
анализи, будући да преостали индикатори постају концептуално хомо-
генији и деле већи проценат заједничке варијансе са теоријски блиским 
конструктима (Hair et al., 2017; Hair et al., 2019). Овај ефекат је додатно 
изражен код мањих узорака (N = 50) и када се користи „bootstrapping“ 
поступак, јер PLS алгоритам оптимизује објашњену варијансу ендоге-
них конструката, што може повећати међуконструктне коваријансе 
(Henseler & Sarstedt, 2013; Rönkkö & Evermann, 2013).

Важно је истакнути да повишене HTMT вредности вероватно нису 
последица слабости појединачних ставки, будући да су сви конструкти 
задовољили критеријуме конвергентне и интерне поузданости (AVE> 
0.50; DG rho> 0.70). Пре је реч о природној последици високе концепту-
алне повезаности димензија ставова према ААC, као и смањеног броја 
индикатора код неких конструката, што повећава удео заједничке у од-
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носу на специфичну варијансу (Henseler et al., 2015; Henseler et al., 2016). 
У складу са препорукама Хер и сарадника (Hair et al., 2014), даља елими-
нација ставки са оптерећењима између .40 и .70 није била методолошки 
оправдана јер би нарушила садржајну ширину конструката и смањила 
број индикатора испод препорученог минимума. Стога ови налази не 
указују на грешку модела, већ на потребу за развојем додатних ставки 
по конструкту и провером структуре инструмента на већим и разновр-
снијим узорцима.

Анализа структурног модела показала је неколико стабилних од-
носа међу конструкцијама, при чему се обрасци задржавају и након 
прочишћавања скале. Најизраженији и статистички најснажнији налаз 
односи се на повезаност између конструкта познавање и свест о ААC и 
спремности за коришћење ААC, при чему боља информисаност роди-
теља доследно предвиђа вишу спремност да ААC стратегије примењују 
у пракси (β = 0.784, p <.001). Овај резултат се подудара са налазима ра-
нијих студија које указују да разумевање ААC приступа повећава от-
вореност родитеља ка њиховом коришћењу (Kent-Walsh & McNaughton, 
2005). Сличан образац уочен је у односу између општих ставова и по-
знавања и свести о AAC (β = 0.748, p <.001), што указује да родитељи који 
имају позитивнији општи став о ААC уједно показују већу информиса-
ност о ААC. Међутим, утицај општих ставова на друге конструкте био 
је слабији и делимично нестабилан након чишћења скале, што сугерише 
да је овај конструкт концептуално шири и мање специфичан у поређењу 
са осталим димензијама.

Важан налаз односи се на негативан однос између конструкта позна-
вање и свест о ААC и емоционалних ставова и страхова. Пре чишћења 
скале, овај однос је био снажан и статистички значајан (β = –0.510, p 
<.05), што указује да информисаност може имати заштитну улогу: ро-
дитељи који боље разумеју ААC приступе ређе изражавају несигурност, 
нелагодност или забринутост у вези са њиховом применом. Овакви на-
лази у складу су са претходним истраживањима која наглашавају значај 
едукације и подршке родитељима приликом увођења ААC интервенција 
(Johnson et al., 2006; Kent-Walsh & McNaughton, 2005). Након прочишћа-
вања скале, ова веза је остала негативна, али је изгубила статистичку зна-
чајност (β = –0.350, p = .089), што може бити последица смањеног броја 
ајтема и самим тим смањења варијансе конструкта. Утицај општих ста-
вова на баријере за коришћење ААC задржао је умерену снагу (β = 0.503, 
p = .003), што указује на то да повољнији ставови родитеља доприносе 
смањењу уочених препрека за примену ових метода. Насупрот томе, ути-
цај општих ставова на емоционалне димензије показао се слабим и нес-
табилним (β = –0.062, p = .760), што сугерише да емоционалне реакције 
родитеља не зависе директно од њихових општих ставова.



ЗЛАТИЋ А., АРСЕНИЋ И., МЕНТУС КАНДИЋ Т., ВЕЉКОВИЋ З.: РАЗВОЈ И ПСИХОМЕТРИЈСКА	 15  
СВОЈСТВА СКАЛЕ ЗА ПРОЦЕНУ СТАВОВА РОДИТЕЉА ДЕЦЕ СА СЛОЖЕНИМ КОМУНИКАЦИОНИМ...

Анализа објашњене варијансе конструката (R²) указује на то да мо-
дел најуспешније предвиђа когнитивне и мотивационе димензије ставо-
ва. Спремност за коришћење ААC и познавање и свест о ААC бележе 
пораст R² вредности након чишћења скале (0.67 – 0.74 и 0.51 – 0.56), 
што значи да прочишћени предиктори прецизније објашњавају ове кон-
структе. Насупрот томе, емоционалне и социјалне димензије (емоцио-
нални ставови и страхови и перцепција подршке) остају слабо објашње-
не, уз минималне промене R² вредности, што је очекивано с обзиром на 
њихову већу сложеност и детерминисаност факторима који превазилазе 
оквире овог модела. Стабилност у објашњењу конструкта баријере за 
коришћење ААC (0.48 – 0.46) додатно потврђује да прочишћавање ска-
ле није нарушило те односе, већ је првенствено унапредило прецизност 
предвиђања конструката који су директније повезани са сазнајним ас-
пектима ставова родитеља.

У складу са новијим препорукама методолошке литературе (Hair et 
al., 2017; Henseler & Sarstedt, 2013), показатељ GOF није коришћен као 
мерило адекватности модела, већ је евалуација заснована на стандард-
ним PLS-PM показатељима као што су AVE, HTMT, DG rho, факторска 
оптерећења и R² вредности, што омогућава поузданију процену квали-
тета мерног и структурног модела.

Свеукупно, резултати овог истраживања указују да развијена ска-
ла представља валидну основу за даље унапређење, али да додатне 
фазе развоја инструмента треба да обухвате проширивање појединих 
конструката, развој нових ставки и емпиријско тестирање на већим и 
разноврснијим узорцима родитеља. Практичне импликације овог ис-
траживања су значајне. Разумевање ставова родитеља према ААC може 
помоћи логопедима и терапеутима у планирању индивидуализованих 
приступа приликом увођења ових метода. Препознавање препрека које 
родитељи истичу, попут емоционалне нелагоде, недостатка самопоуз-
дања или осећаја недовољне подршке, може допринети развоју циља-
но усмерених едукативних програма и интервенција. Програми обуке 
који јачају информисаност и сигурност родитеља у примени ААC по-
тенцијално могу допринети већој прихваћености и ефикасности ових 
метода у породичном окружењу (Johnson et al., 2006; Kim et al., 2021).

Закључак

Резултати овог истраживања пружају прелиминарне емпиријске 
показатеље о структури и психометријским својствима скале за про-
цену ставова родитеља деце са сложеним комуникационим потребама 
према ААC. Анализа мерног модела показала је да већина конструката 
поседује задовољавајућу интерну конзистентност и конвергентну ва-
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лидност, док су поједине ставке имале ниска факторска оптерећења, а 
конструкт општи ставови оптималну вредност испод Кронбаховог α 
коефицијента. Прочишћавање инструмента уклањањем ставки са опте-
рећењима испод 0.40 довело је до значајног побољшања поузданости и 
конвергентне валидности већине димензија, али истовремено и до по-
горшања дискриминантне валидности изражене кроз повишене HTMT 
вредности, укључујући и вредности изнад 1.00 код неколико парова 
конструката. Овај налаз одражава високу концептуалну блискост поје-
диних димензија ставова родитеља према ААC и представља очекивану 
последицу хомогенизације индикатора у раној фази развоја скале, по-
себно при малом узорку (N = 50).

Налази структурног модела истичу кључну улогу информисаности 
родитеља о ААC као предиктора њихове спремности за примену ових 
метода и смањења емоционалних баријера, што потврђује значај едука-
тивних програма и систематске подршке породицама у процесу увођења 
ААC интервенција.

Иако су резултати охрабрујући и указују да прочишћена верзија ска-
ле може послужити као функционална почетна основа за даљи рад, ин-
струмент још увек не испуњава све стандардне критеријуме конструкт-
не валидности. За постизање робусније и шире применљиве скале, 
неопходни су даљи развој додатних ставки по конструкту (нарочито за 
димензије са тренутно три или четири индикатора), као и емпиријска 
провера на знатно већим и разноврснијим узорцима родитеља. Тек на-
кон спровођења потврдне факторске анализе (CFA), провере мерне ин-
варијантности и тест-ретест поузданости на већим узорцима, скала ће 
моћи да се сматра потпуно валидном и спремном за рутинску упо-
требу у истраживачким и клиничким контекстима.

Развијени инструмент стога представља важну прву фазу ка систе-
матском квантитативном испитивању ставова родитеља према ААC у 
домаћем окружењу, али захтева даље усавршавање пре коначне примене.
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Прилог А

Инструмент за процену ставова родитеља према ААC

Подскала Тврдња
Општи ставови према 
AAC

Сматрам да AAC треба да буде део образовне и терапијске 
подршке деци са поремећајима комуникације.

Општи ставови према 
AAC

Примена AAC метода је важна за децу са поремећајима 
комуникације.

Општи ставови према 
AAC

Мислим да AAC може значајно да унапреди комуникацију деце 
са поремећајима комуникације.

Општи ставови према 
AAC AAC је једнако важан као традиционални логопедски третман.

Општи ставови према 
AAC

Сматрам да је AAC користан само за децу са тешким 
поремећајем комуникације.

Познавање и свест о AAC Сматрам да су ми потребне додатне обуке или информације 
како бих могао/могла ефикасно да користим AAC.

Познавање и свест о AAC Упознат/упозната сам са различитим AAC методама једноставне 
технологије (нпр. PECS).

Познавање и свест о AAC Упознат/упозната сам са AAC методама високотехнолошких 
комуникационих система (софтверски програми).

Познавање и свест о AAC Знам где могу да пронађем информације о AAC методама.
Познавање и свест о AAC Имам довољно информација о томе како AAC функционише.

Познавање и свест о AAC Упознат/упозната сам са начинима на које се AAC користи у 
образовном систему.

Спремност на коришћење 
AAC

Радо бих учествовао/учествовала у обукама за родитеље о 
примени AAC.

Спремност на коришћење 
AAC

Спреман/спремна сам да користим AAC код куће како бих 
помогао/помогла свом детету да боље комуницира.

Спремност на коришћење 
AAC

Укључивање AAC у свакодневне активности не би представљало 
проблем за моју породицу.

Спремност на коришћење 
AAC

Користио/користила бих AAC чак и ако захтева промене у 
породичним активностима и више времена за прилагођавање.

Спремност на коришћење 
AAC

Спреман/спремна сам да моје дете користи AAC у широј 
социјалној средини (вртић, школа, парк).

Баријере за коришћење 
AAC

Недостатак времена ме спречава да се додатно едукујем о 
примени AAC метода.

Баријере за коришћење 
AAC

Примена AAC може захтевати техничка знања која мени нису 
блиска.

Баријере за коришћење 
AAC

Коришћење AAC би отежало свакодневне породичне 
активности.

Баријере за коришћење 
AAC

Сматрам да би коришћење AAC било компликовано за моје 
дете.

Баријере за коришћење 
AAC

Нисам сигуран/сигурна да бих знао/знала где да започнем са 
едукацијом о AAC.

Емоционални ставови и 
страхови

Плашим се да ће коришћење AAC ометати говорно-језички 
развој мог детета.
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Подскала Тврдња
Емоционални ставови и 
страхови

Забринут/забринута сам да би моје дете могло бити 
стигматизовано због примене AAC метода.

Емоционални ставови и 
страхови

Имам помешане емоције када је у питању примена AAC код мог 
детета.

Емоционални ставови и 
страхови Страхујем да нећу умети правилно да користим AAC са дететом.

Емоционални ставови и 
страхови

Мислим да ће моје дете имати отпор према примени AAC због 
осећаја различитости у односу на другу децу.

Перцепција подршке и 
друштвена прихваћеност 
AAC

Верујем да моје дете живи и образује се у окружењу које 
подржава примену AAC.

Перцепција подршке и 
друштвена прихваћеност 
AAC

Сматрам да школе и терапеути довољно подржавају примену 
AAC у образовању и третману деце са поремећајима 
комуникације.

Перцепција подршке и 
друштвена прихваћеност 
AAC

Имам подршку породице и пријатеља приликом примене AAC у 
комуникацији са мојим дететом.

Перцепција подршке и 
друштвена прихваћеност 
AAC

Сматрам да друштво довољно препознаје значај примене AAC 
код деце са поремећајима комуникације.

Перцепција подршке и 
друштвена прихваћеност 
AAC

Верујем да би учитељ и терапеут мог детета били отворени за 
примену AAC у третману и образовању.
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